附件2：
优秀课程教学设计专家点评
1.课程名称：护理解剖学    主讲教师：陶然

专家评语：对该课程的教学目标和定位有明确的分析和认识，教学设计有较清晰的思路和切实可行的措施，反映出好的教学改革理念，该教学设计对教学质量的提高有较好的指导作用。

建议：可以从“学”的评价中找出“教”的改进措施。
2.课程名称：中国古代文学史（3）主讲教师：杭勇、张美丽

专家评语：教学对象分析明确，教学目标兼顾了两个学生群，教学定位准确，教学条件分析真实，教学实施方案体现知识主线，设计细致，可操作性较强。

    建议：对本课程在课程体系中的作用应深入分析；对考研的学生的层次需要如何在课堂教学中体现应予以适当设计。

3.课程名称：环境管理体系认证  主讲教师：吕福荣

专家评语：对教学对象的学习态度，学习能力等进行了分析；教学实施设计较详细（目标、内容、重难点和情景设计）。
建议：教学定位不很具体，教学评价设计尚需加强以更好地导向教学（例如通过审核分析已有报告进行学习）。
4.课程名称：田径     主讲教师：田军

专家评语：教学对象分析明确，体现了专业基础课在课程体系中的教学定位。对大比例的实践环节设计较清晰，表述较为准确。

建议：对“其他教学活动”的安排和设计应有所体现。

5.课程名称：会计学     主讲教师：徐海峰、孙继辉

专家评语：能够设计本课程的教学目标（知识、能力、素质），教学实施过程和评价设计较完善。

6.课程名称：大学英语  主讲教师：邵晖

专家评语：很好地理解了课程教学设计意图，考虑问题全面，分析深入，整体写作很好。尤其在教学定位分析，教学条件分析，教学评价等项目撰写上比较细致、深入。

建议：该课程在教学实施设计项目上，缺乏总的思路设计和总体设计安排，需要进一步加强。

7.课程名称：人机工程学  主讲教师：张铁成

专家评语：将教学目标分解（知识、能力、素质）后使能力目标较宽，教材选用结合专业实际，可操作性强。

建议：教学实施设计应再具体一些。
8.课程名称：信号与系统A  主讲教师：李泽光

专家评语：设计思路清楚，内容完整，提出的具体实施设计方案具有可行性，并能将教学改革和多轮教学经验有效地融进课程教学设计。针对教学对象的分析提出了较为恰当的对应措施。

建议：能力目标应进一步清晰；16学时的实验课的教学实施方案应更确切；其他教学活动的设计应具有可操作性。
9.课程名称：当代教育学  主讲教师：靳涌韬

专家评语：教学定位及教学目标设计明晰，教学实施设计思路清楚，内容较为详尽，且语言简练，有可操作性。

建议：教学设计不应以总结性语言表述。

10.课程名称：材料力学B  主讲教师：李荣涛

专家评语： 对教学对象分析较好，有利于实施设计。
建议：教学目标中能力和知识目标分解有待商榷，实施设计应更详细；教学设计不应用总结性语言表述。
11.课程名称：口腔组织病理学  主讲教师：向彬

专家评语：对该门课程的教学目标和教学对象均有较准确的分析和研究，教学实施设计的理念先进，有改革的意识。对于课程的教学有指导意义。

建议：在教学实施设计中应更加具体化，对教师的素质需求应进一步提出具体要求。

12.课程名称：外科学  主讲教师：芦健民

专家评语：该门课程的教学目标，课程定位均表述准确，对课程教学过程设计具体，较好地指导教学过程，对不断提高教学质量有指导意义。

建议：对指导教学的理念应进一步梳理，缺少课程教学目标的描述。

13.课程名称：无机化学B  主讲教师：周立川

专家评语：对课程的重点和难点进行了准确分析，使教学目标分解得很清晰，教材选用需要商榷（无机化学与化学分析）。 

建议：教学评价设计应具体。
14.课程名称：建筑设备自动化  主讲教师：毕海洋

专家评语：教学对象分析较清楚，在教学实施过程中能将不同领域的知识融合在一起，组织四个教学循环，有利于引导学生的学习。

建议：教学定位分析应具体深化，教学评价调控应有可操作性。
